

# 父母沉迷短剧成儿女“心病”

普通爽文拍成短剧，却在某种情况下成了“巨大的隐患”。在北京工作的崔先生近日最烦心的事就是母亲沉迷于刷网络短剧，不仅花了近万元解锁剧集，而且性情大变。“老年人沉迷短剧”已成为不少年轻人担心的社会问题。

记者发现，不少中老年题材短剧在第三方平台短剧数据榜单中热度较高。业内人士则提醒，部分短视频平台存在利用算法向老年人推送微短剧，并以各种方式诱导开通自动支付、免密支付或自动跳转支付的行为。

## 1 父母的短剧 以“抓马”“反转”情节为主

“我妈睡着了手机还在播放短剧”“爸爸看短剧已经花了三四万了”“我妈说，虽然演的不是特别好，但就是很想看”……在社交平台上，不少用户都在吐槽父母看短剧的行为。

在被问及父母观看的短剧内容时，市民吴女士表示，父亲看的短剧在她看来就是“最普通的爽文”——剧情以主角遭受困境开始，以主角得以翻身对曾经施加恶意的人进行反击结束。也有网

友将父母观看的短剧评价为“有点癫”。

记者发现，这些中老年短剧以“抓马”“反转”情节为主，其内容也呈现同质化，如实现阶层的跨升、对曾经欺负自己的人进行反击、收获事业和爱情的成功等等。

在一些人的印象中，短剧作为“霸道玛丽苏”的重灾区，多以女性用户为主，然而调查发现，男性中老年受众也是观看和消费的主力。

## 2 子女的烦恼 沉迷短剧伤感情又费钱

不少子女反映，短剧内容影响了父母的情绪，甚至性格。有网友表示，母亲的性格和蔼，但是沉迷短剧后，她开始不自觉地对现实生活中的小事表达不满。大声外放短剧、吃饭时看短剧、长时间观看手机带来的健康问题已成为部分家庭矛盾的导火索。

除了对家庭关系的影响，记者在部分平台看到，许多子女称自己的父母在短剧上花了不少钱，少则四五百，多则数万元。如何避免父母无意中付费或者沉

迷短剧无限花费，成为很多年轻人关心的问题。

受访者王女士表示，父亲在一年半内，充值了大约3.5万元的短剧。之后，父亲改为观看免费短剧，却又开始从其中出现的广告链接购买产品，商品的类型从生活用品到保健品应有尽有。

目前，短剧的付费分为多种形式，通常观众可以免费观看几集剧情，但是在剧情走向更为紧张刺激的时刻，便需要付费观看。记者看到，知名短剧平台充

“在短剧推送过程中，由专业人士或公司负责引流工作。他们通过分析不同目标群体的兴趣偏好，将不同剧的情节片段精准推送给潜在观众，以提高短剧的曝光度和观看率。”天使投资人、资深人工智能专家郭涛向记者表示，“这种策略是数字营销的一部分，旨在提升用户体验的同时，也增加短剧的商业价值。但短剧引流过程应合规，避免使用恶意手段或误导消费者。”

值界面显示，充值或购买的服务为虚拟商品，一旦购买即生效，不予任何形式的退款或变现。

郭涛向记者表示，部分短视频平台存在利用算法向老年人推送微短剧，并以各种方式诱导开通自动支付、免密支付或自动跳转支付的行为。比如，以极低的价格诱导老年人继续观看，使他们在不知情的情况下开启相关支付功能，按集扣费并自动播放下一集。

## 3 繁琐的维权 一些人获得了部分赔偿

吴女士说，她的父亲已经在短剧上花费了1000多元。她称，父亲曾一天支出200多元以购买短剧。为了观看短剧，父亲多次向她要钱。她查看账单才发现父亲多次为短剧平台付费。在她展示的账单中，扣费来自不同的平台。吴女士曾在父亲付费的小程序上投诉。但是她发现，由于支付平台和商家过多，充的钱也无法通用，维权有困难。

在寻找解决途径的过程中，她还发现，不少付费短剧并没有备案号。其实，在平台上投放的短剧，需要明确提供备案号。短剧的报备、上架及后续盈利都有一套程序，包括内容审核、版权确认、收益分配等，这些程序受到相关法律法规和平台规定的监管。

不过，也有一些子女在维权中获得了部分赔偿。一位得到退款的网友和记者分享了自己的经历。她称，家中老人已经为短剧花费了近万元，支付的金额从最初的八九元到几十元，涵盖了57个不同的短剧小程序。她一个地点一个地点申请退款，并称这笔消费为“欺骗诱导老人”，最终获得了近半数的退款。为了防止老人观看短剧上瘾，在不知不觉中付款，她认为根本办法是“不要让老人的手机关联银行卡”。但她也知道，老人观看短剧的原因还是太无聊了，要让老人做点其他事转移注意力。

一位自称为从事短剧投流的业内人士表示，短剧的充值面板有不同的档次，高消费后会被平台定义为“优质用户”，后续将被推送更贵的面板。郭涛向记者说明，这种情况的确存在，并且从商业逻辑上是合理的。只不过，从用户体验和公平性角度看，这种行为确实会引发争议。为此，他表示平台需要平衡商业利益和用户体验，以确保透明公正。同时，用户也应有权选择是否接收此类推送信息。

据《北京青年报》

# 深圳、香港、澳门、珠海、桂林、长沙空调旅游专列12日游

## 12月13日持续收客中

一次行程玩转“港珠澳大湾区”，见证港珠澳大桥建设奇迹，感受改革开放伟大成就；

2024年第三趟开往港澳深圳长沙的旅游专列；

魅力之都“香港”，【游船维多利亚港】欣赏港湾两岸的美景；

全程入住舒适型酒店，安排香港住宿1晚；

◎ 全程采用空调卧铺旅游专列，软硬卧皆有，提供24小时热水、餐车供应。

◎ 大件行李不用拿上拿下，安全、便捷、舒适温馨。

◎ 保健医生、优秀导游、工作人员全程陪同，老人舒心、子女放心。

◎ 超高性价比，畅游深圳、港澳、桂林、长沙12天，省钱又省时。

◎ 专为老年朋友设计，行程内容丰富新颖，安排轻松合理。

香港—金紫荆广场—浅水湾—太平山—星光大道—游船维多利亚港—黄大仙祠—西九文化区 || 港珠澳大桥 || 澳门—大三巴牌坊—金莲花广场—澳门回归纪念馆 || 桂林—象鼻山—榕杉湖景区—漓江—冠岩—兴坪古镇 || 长沙—毛泽东纪念馆—毛泽东同志故居—橘子洲头

目前接受预定

咨询热线：400-1630-900  
0931-4996186

D1 西宁火车站统一集合，乘Y58/5(18:10)(海石湾、兰州、陇西、定西、宝鸡、西安均可上车)。

D2 沿途欣赏祖国的大好河山。

D3 下午抵达深圳回酒店休息！

D4 早餐后乘车前往参观【金紫荆广场】，这里是香港回归祖国的见证。再到【浅水湾】，浅水湾依山傍海，号称“天下第一湾”，也有“东方夏威夷”之美誉。接着前往【太平山】，太平山位于香港岛西北部，是香港的地标之一。再前往【星光大道】，是九龙的标志性旅游景点。后乘车前往【黄大仙祠】祈福。黄大仙祠又名啬色园，始建于1921年，是香港九龙名胜之一，也是香港最著名的庙宇之一。接着前往【西九文化区】，坐落于香港九龙维多利亚港畔，是全球规模最大的文化项目之一。

D5 早餐后乘车通过世界桥梁建造奇迹的【港珠澳大桥】，誉为世界新七大奇迹之一。之后游览【大三巴牌坊】，大三巴牌坊是澳门的标志性建筑物之一，正式名称为“圣保禄大教堂遗址”，接着游览【金莲花广场】。接着前往【回归纪念馆】，为纪念澳门回归祖国的盛事，澳门回归贺礼陈列馆在澳门回归五周年之际开幕。前往【巴黎人铁塔】(外观)、【澳门威尼斯人度假村】，游玩结束返回珠海，入住酒店休息！

D6 早餐后乘车前往【圆明新园】，以北京圆明园为原稿，按1:1比例精选圆明园四十景中的十八景修建而成。后游被誉为珠海“万里长城”的【珠海浪漫情侣路】海滨观光路长达28公里，打卡【珠海渔女】，聆听珠海古老浪漫的传说。途经观赏珠海最大沙滩【海滨沙滩】体验浪漫海滨城市风光。

珠海“小悉尼”、标志打卡绝美地标之一的珠海大剧院【日月贝】。全国唯一拥有独立邮政编码的爱情主题邮局【爱情邮局】。后乘车【孙中山故居纪念馆】，后乘车前往广州市，结束一天的游玩，入住酒店。

D7 早餐后游览“新中轴线”——【花城广场】，在广场上可外观察到广东省博物馆、广州歌剧院，外观广州新电视塔“小蛮腰”——又名【广州塔】又称广州新电视塔，昵称小蛮腰。结束后前往广州火车站乘坐Y328/5次专列前往桂林。

D8 早抵达桂林北站，后乘竹筏休闲游览【漓江景区】(游览约60分钟)。后前往【兴坪古镇】(游览约30分钟)古镇内各类砖瓦结构的古建筑大部分保存完好，比较完整地保持了原有的历史环境风貌，身临其境，仍可领略“老街长长，古巷深深”的意趣。后前往【十里画廊】阳朔著名十里画廊沿途欣赏遇龙河，美女梳妆，月亮山等，中餐后前往【聚龙潭】(游览时间约1小时)。晚餐安排少数民族特色【长桌宴，篝火晚会】。晚餐结束后回酒店，晚上可自由漫步已具三百年历史、名登“世界旅游大典”充满外国醉人情调之阳朔啤酒街——【西街】，西街的建筑大都是六七十年前的老房子，也有一些是明清时期的，所以历史比较久远。

D9 早餐后，参观【少数民族观光村】(约120分钟)：古老不宽的街道上铺着青石板，石板路两边是保存完好的老房子。游览桂林城徽【象鼻山】，国家AAAA级，其山酷似一头驻足漓江边临流饮水的大象，栩栩如生，引人入胜，山体前部的水月洞，弯如满月，穿透山体，清碧的江水从洞中穿身而过，

洞影倒映江面，构成“水底有明月，水上明月浮”的奇观。游览桂林新地标，后前往桂林老八景之一的【南溪山】(约40分钟)南溪山两峰对峙，犹如两扇白色屏屏，南溪河在公园潺潺流过，园内竹林青葱，松柏苍翠，园内有一泉名为白龙泉，古时曾进贡皇上又称贡泉。在古代“南溪新霁”就是桂林八景之一，南溪山洞多而奇。

赠送价值198元大型山水奇幻5D秀【山水间】或【梦幻漓江】(约50分钟)，这是一场运用国际一流的舞台技术、以桂林风情歌舞和精品杂技相结合的舞台秀。【特别提醒】：赠送项目如因客人个人原因或者停演等特殊原因无法游览，则取消，无费用可退，感谢理解，结束后前往正规资质【市民超市】为亲友挑选伴手礼(当地市民超市不算购物店，约40分钟)。乘车赴火车站，预计18:30桂林北乘专列赴下一站。

D10 预计6:07抵达长沙，安排早餐后乘车赴太阳升起的地方—韶山，参观【毛泽东故居】(60分钟，共有房屋十三间半，土木结构，坐南朝北，1893年12月26日太阳初升时，一代伟人诞生在这里)，后参观韶山最具传奇色彩的【毛主席铜像广场】(30分钟)、【毛泽东纪念馆】(60分钟)。后返长沙游览【橘子洲头】(电瓶车费用自理40元/人)被誉为“中国第一洲”。带您游览【太平街】，太平街是长沙古城保留原有街巷格局最完整的一条街。逛长沙一条传承湖湘文化、引领时代潮流的标志性商业文化街【坡子街美食街】【黄兴南路步行街】；21:00长沙开Y56/7次返回。

D11 沿途欣赏祖国的大好河山。

D12 早抵达兰州，乘坐大巴车返回西宁！